

科技赋能巡查整治 城市管理精致美

斗门镇“市容示范街”揭牌

斗门镇政府至风流桥长约900米的路段,近日揭牌成为斗门区首段“市容示范街”。除了线下巡查、整治,借力技术升级的“视频巡查”,聚焦AI算法+远程语音控制等科技,成为斗门镇乃至斗门区打造“市容示范街”的智慧化手段。

管理精细化,绘就环境精致美。斗门区出台推动打造“市容示范街”工作方案,明确充分发挥“市容示范街”带动作用,以点带面,助力提升城乡的“颜值”与品质,在全区范围内营造整洁优美、文明有序、和谐发展的人居环境。

采写:本报记者 张帆
摄影:本报记者 梁冠贤



斗门首段“市容示范街”。



视频监控画面。

首段“市容示范街”揭牌

路面干净、舒适,绿植葱茏,空中缆线规范,店铺及南门市场整洁……从斗门镇政府至风流桥沿线,路线长约900米,如今环境得到进一步改善。近日,该路段正式揭牌成为斗门区首段“市容示范街”。

“以前南门市场附近,常常有人利用锥桶、椅子等物品占用公共停车位,流动经营、占道经营等情况也时有发生。”家住附近的王女士对记者说道,“现在你看,多么干净整洁。”

斗门镇综合行政执法办有关负责人表示,除了组织执法人员、市容协管员、交通督导员开展巡查、整治工作,对“七乱一占”等市容违法行

为及违规停车现象进行专项劝导外,斗门镇聚焦“向科技借力”,对“视频巡查”技术再升级,在保障信息安全的前提下,以科技赋能基层管理执法,提升“市容示范街”管理实效。

斗门镇以智慧化手段建设“市容示范街”,是斗门区推动打造“市容示范街”工作的实践探索。

今年8月31日,《斗门区推动打造市容示范街工作方案》(以下简称《方案》)印发施行,旨在进一步提升全区城市管理精细化水平,推动城市高质量发展,打造宜居、韧性、智慧城市。《方案》明确:以“提高标准、示范引领、打造精品、形成特色”为

总方针,以“整洁、美观、有序、和谐、舒适”为创建目标,各镇(街)拟选一条路段推动打造“市容示范街”形象,以点带面,充分发挥带动作用,促进城市管理从精细化向精致化转变,营造整洁优美、文明有序、和谐发展的人居环境。而科技智慧化管理,则是其中的六大创建标准之一。

“镇委、镇政府高度重视打造‘市容示范街’,以‘绣花’功夫织就文明斗门治理图景。”斗门镇有关负责人表示,接下来将着力扩展“市容示范街”范围,建立常态化创建机制,持续加大探索创新,释放城乡管理温度,进一步提升精细化管理水平。

“视频巡查”技术再升级

“这里是斗门镇综合行政执法办公室,根据‘视频巡查’显示,您的商铺目前存在占道经营的行为,请立即进行处理……”

11月10日,一则南门市场附近水果店占道经营的告警提示,在斗门镇综合行政执法办的可视化大屏实时弹出。审核过后,管理员利用摄像头自带的扩音喇叭,通过远程语音控制的方式,直接“喊话”商家,发出整改提醒。

与此同时,占道经营的水果店还收到了来自中国移动发出的短信告警。随着水果店将占道经营的物品第一时间转移至规定黄线内,斗门镇综合行政执法办顺利完成了一起非接触性执法。

技术再升级的“视频巡

查”,毫无疑问成为“市容示范街”建设的最重要手段。

管理精细化绘就环境精致美。在斗门镇委、镇政府的谋划部署下,在斗门区城市管理和综合执法局的指导下,斗门镇综合行政执法办积极谋划、主动作为,借助珠海市视频云视频共享平台,运用“视频巡查”技术手段,率先在斗门区辖内试点智能视频分析技术,对城市管理相关问题进行智能化自动抓拍、自动识别、自动报警,有效降低路面巡查的人力投入,让科技为基层管理执法赋能并取得阶段性成效。

如今,“视频巡查”手段再升级。斗门镇综合行政执法办在龙山市场、斗门旧街、南门市场等测试地点的9个

摄像头上加装AI算法功能,其中2个摄像头内置联动喇叭,可实现远程喊话、劝阻不合规行为,并通过短信把告警信息推送至商家,引导商家自觉遵守“门前三包”管理规定,推动市容环境、社会秩序的有效提升。

“AI算法+远程语音控制等功能,便于及时发现并处置各类不合规行为,通过科技赋能,着力推进‘市容示范街’智慧化管理。”斗门镇综合行政执法办有关负责人表示,将进一步探索运用AI技术,实现自动识别、自动抓拍,并自动实施电子取证的方式,增强证据效力,建立健全非接触性执法模式,以智慧手段维护干净、整洁、有序的市容环境。

下洲、小赤坎等村延续“甜蜜的事业”
S272有一段“甜蜜大道”

韶伯的“甜蜜事业”。 本报记者 梁冠贤 摄

□本报记者 陈怡蓁

俗话说:“秋日甘蔗赛过参。”在秋冬时节,吃上一口甜脆多汁的甘蔗,是既甜蜜又养生。近日,随着气温下降,斗门甘蔗迎来了上市的时节。

甘蔗的生长需要充足的阳光和冬夏温差大,而斗门水网密布,雨量充沛,阳光充足,土壤肥沃,冬夏温差大,正是种植甘蔗的好地方。现在区内种植的甘蔗多为青皮果蔗。相比于常见的紫皮甘蔗,青皮果蔗的纤维更细,皮更薄,也更加甜脆多汁,是目前比较受欢迎的甘蔗品种。在斗门下洲村、上洲村和小赤坎村,几乎家家户户都种甘蔗,而下洲村更是有“甜甜村”的美誉。

沿着下洲村的主干道往后山走,一片片挺拔青翠的蔗林随即映入眼帘。蔗林旁,村民韶伯正在给几个前来购买甘蔗的客人削甘蔗。

韶伯是土生土长的下洲村人,也是村里的甘蔗种植大户。他告诉记者,也许是因为下洲村水土不同,所以和别的村相比,下洲村的甘蔗不仅更加清甜多汁,而且还有一股清香果味,因此很受欢迎。每到秋冬时节,村里总会有络绎不绝慕名来吃甘蔗的客人。去年,就有几个澳门游客特意来田里买甘蔗,他一下子就卖出去100多斤。

据了解,下洲村是斗门少数有一定种植规模蔗田的村子。目前,下洲村有30余亩蔗田,每亩产量1.5万斤左右,田头价大概为每斤2元。



斗门甘蔗甜脆多汁。 本报记者 梁冠贤 摄

在下洲村隔壁的上洲村也同样种植甘蔗。但和下洲村不同的是,村民们的甘蔗种植数量不多,并且大多数村民种的甘蔗仅供自家吃,只有少部分会对外销售。销售时间也有讲究,那就是在春节前后,村里开展赏花活动的时候。在赏花活动期间,村民才会拿出独家珍藏的甘蔗,卖给游客。

小赤坎村因为紧邻省道S272,来往车辆多,甘蔗市场广阔,所以村里的甘蔗种植面积也不小,约50亩。每到甘蔗上市的季节,省道S272就成了一条“甜蜜大道”。村民们会在路边安全的地方摆上甘蔗摊,售卖甘蔗或现榨甘蔗汁。甘蔗摊背后的甘蔗田就是村民最好的广告。经常有司机禁不起这种甜蜜的“诱惑”,要买上几根甘蔗或者几瓶甘蔗汁,尝上一口甘蔗的清甜,才意犹未尽地开着车离去。

据了解,上个世纪80年代,斗门制糖产业兴旺,几乎家家户户都种甘蔗,甘蔗种植面积达6万余亩。最高峰时,斗门有5个糖厂,15个蔗区,平均年产白砂糖10万吨,并被国家糖办授予“全国最甜县”。虽然现在斗门的甘蔗种植面积不如从前,但斗门的“甜蜜事业”并没有终止,下洲村、上洲村和小赤坎村的村民依旧用行动在延续着这份甜蜜。在过年的时候,也依旧有斗门人会从田里砍几根完整的甘蔗或者从市场买几根完整的甘蔗放在家里,寓意着“一年从头甜到尾,节节高升”。